Предмет: «Окружающий мир». Моё Отечество.
Класс: 3

Тема: Живая связь времён.

Тип урока: ОНЗ

Учебник: А.А. Вахрушев, Д.Д. Данилов, Е.В. Сизова, С.В. Тырин
Автор: Воронцова Е.В. ГБОУ СОШ № 1910, г. Москва

Основные цели:

1) помочь осознать причастность к прошлому своей семьи;

2) познакомить с первичными представлениями о поколении, родословном древе, происхождении имён и фамилий;

3) формировать чувство уважения к опыту и жизни предшествующих поколений.

Мыслительные операции, необходимые на этапе проектирования: анализ, сравнение, аналогия, обобщение.

Демонстрационный материал: 

Д−1 Пословицы для этапа 1:






Д−2 «Лента времени» (разрезные карточки):

Д−3 Карточки со словами: «вещи или реликвии»; «фотографии»; «исторические документы», «родословное дерево».
· Ход урока

1. Мотивация к учебной деятельности:
· На доске пословицы о времени.

· Ребята, прочитайте пословицы. О чем говорится в каждой из них? (О времени.)

· Объясните их смысл.

· Для чего нужно считать время? Приведите примеры, когда вам это было необходимо.

· В каком веке мы с вами живём? (В XXI веке.)

· С какого периода началась «Новая эра?» (С рождения Иисуса Христа.)

· Расставьте «Ленту времени» в правильном порядке.

· Несколько учащихся выполняют задание у доски с разрезными карточками Д−2.

· Сегодня мы продолжим говорить о времени, временах, событиях, истории. И вы узнаете для себя что-то новое.

2. Актуализация знаний и фиксация индивидуального затруднения в пробном действии.

· Вы в класс принесли старые фотографии, книги, украшения, монеты, игрушки. Можно сказать, что разглядывая старые вещи, слушая рассказы бабушек и дедушек о старине, вы как будто заглядываете, возвращаетесь в прошлое, в те времена, когда ваши родители были маленькими? (Да.)

· На доске появляется запись: «В прошлое вернуться можно»

· Вам хотелось бы на самом деле побывать в прошлом, поиграть со своими родителями, увидеть бабушку и дедушку молодыми? (Да.)

· Можете ли вы это сделать? (Нет, по-настоящему попасть в прошлое нельзя.)

· На доске появляется запись: «В прошлое вернуться нельзя».

· Я вам сразу предложу пробное задание. Почему оно необходимо? (Только работая с пробным заданием можно понять, чего мы не знаем, что нового будет сегодня на уроке.)

· Я вам предлагаю ответить на вопрос «Существует ли связь времён, связь между прошлым и настоящим?».

· Попробуйте ответить. Напишите на планшетах «да», «нет».

· Учащиеся показывают свои ответы учителю.

· Попробуйте аргументировать свою точку зрения. (Связи времён нет, мы все живём в настоящем… или  Связь есть, без прошлого не могло быть настоящего.)

· От людей, которые старше нас, мы узнаем о прошлом, но самого прошлого сейчас нет.

Вчера мы были в музее «Бородинская панорама» и видели старинные вещи, которые принадлежали нашим предкам, частицы прошлого сохранились и по сей день.

· Посмотрите, у нас разные точки зрения. Можем ли мы утверждать, что чьё-то мнение правильное? (Нет.)

· Что вы пока не можете сделать? (Мы не можем обосновать свой ответ.)

3. Выявление места и причины затруднения.
· Каких знаний вам пока для этого не хватает? (Мы не знаем, как доказать, что связь времён существует или нет.)

· Действительно, история – это наука. И как в любой науке, в истории тоже есть свои гипотезы и доказательства.

· Вы пока не знаете, что будет является доказательством наличия или отсутствия исторической связи времён.

4. Построение проекта выхода из затруднения.

· Значит, какую цель вы поставите? (Узнать, что в истории считается доказательством наличия или отсутствия связи между событиями.)

· Тема нашего урока будет называться: «Живая связь времён».

· Открытие вы будете делать, используя те вещи (средства), которые сегодня присутствуют на выставке, читая учебник. И в итоге вашей работы у нас должен получиться перечень того, что в истории считается доказательством. То есть, вы будете проводить историческое исследование!

·  Учитель заранее организует выставку, чтобы на ней присутствовали разные категории исторических предметов: документы (письма, грамоты, дипломы, статьи…), фотографии, личные вещи и т.д. 

· Работать вы будете по следующему плану:

1.  Рассмотреть различные предметы.

2.  Определить с их помощью связь времён.

3.  Сделать вывод.

5. Реализация построенного проекта.

· Многие историки уверены, что вещи «умеют говорить»… Попробуйте поговорить со старинными вещами на выставке и доказать с их помощью, что связь времен существует.

· Учитель предлагает желающим ученикам рассказать о семейных реликвиях (вещах) и постараться сделать вывод, подтверждающий связь времён.

· Какой вы можете сделать вывод из ваших рассказов? (Что вещи могут служить историческим доказательством.)

· Учитель на доске под темой урока фиксирует слова «реликвии» или «вещи».

· Только ли вещи связывают нас с прошлым?

· Посмотрите, на нашей выставке есть ещё письма, грамоты, газетные статьи. О чем они говорят? (Они говорят о том, кто их писал, дают сведения о людях и связанных с ними событиях.)

·  Учитель зачитывает грамоту или письмо.

· Какой же следующий вывод можем сделать? (Грамоты и письма тоже являются историческим доказательством связи времён.)

· Верно, их можно назвать одним словом – документы.

· Учитель на доске под темой урока фиксирует словосочетание «исторические документы».

· Я предлагаю вам работу в группах со следующим историческим доказательством. Каждая группа должна найти общее и различное на фотографии.

· Учитель предлагает рассмотреть фотографии, представленные на странице 8 учебника.
Дети представляют результат, записанный на планшетах или листе бумаги:

· Общее: на обеих фотографиях изображены семьи, можно найти черты сходства между людьми, девочки очень похожи.

· Различия: первая фотография цветная, а вторая – чёрно-белая; вторая фотография более старая, чем первая.

· Есть ли связь между этими фотографиями? (Да, на первой изображены бабушка и дедушка Анюты и Илюши в молодости и их мама в детстве, а на второй – семья Диминых сегодня.)

· Учитель сообщает, что люди, которые родились и живут в одно время, называются поколением.
· Какой вы можете сделать вывод? (Что фотографии могут служить историческим доказательством.)

· Учитель на доске под темой урока фиксирует слово «фотографии».

· Далее учитель предлагает рассмотреть иллюстрацию на 9 странице  учебника.
· Что это за дерево?  (Родословное древо.)

· Куда уходят его корни?  (В прошлое.)

· Какое название имеет родословное древо?  (По фамилии предка, основателя семьи.)

Беседа о происхождении фамилии.

· Следующий вывод нашего урока…(Родословное дерево также является доказательством исторических связей времён.)

· Учитель на доске под темой урока фиксирует словосочетание «родословное дерево».
· Давайте вернёмся к основному вопросу нашего урока.  

· Что мы хотели выяснить? (Существует ли связь между прошлым и настоящим?)

· Какой ответ вы можете дать?  (Связь существует.)

· Давайте сделаем общий вывод о том, через что осуществляется эта связь?  (Через  вещи, фотографии, документы, родословное дерево.)

· Верно, а ещё через воспоминания,  имена, фамилии,  праздники, традиции, доставшиеся нам от прошлых поколений. Все это мы будем изучать на других уроках истории.

· Как вы считаете, вы справились с затруднением? (Да.)

· Почему вы так решили? (Мы достигли поставленной цели, узнали, что будет доказательством связи времён, сделали вывод.)

6. Первичное закрепление во внешней речи.

· Для тренировки предлагаю вам посчитать, сколько поколений изображено на первой фотографии, а сколько на второй (страница 8 учебника); сколько поколений живёт в семьях учеников.

· Учитель организует работу учащихся с учебником.

7. Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону.

· Вы готовы поработать самостоятельно и проверить знания, которые вы сегодня открыли?

· Учащимся предлагается начать заполнять своё родословное древо. Работа в рабочей тетради на странице 3.

· Смогли вы полностью заполнить древо? (Нет.)

· В чем причина? (Не хватает знаний, не знаем, как зовут прабабушку и прадедушку.)

· Эту работу продолжите дома вместе с родителями.

8. Рефлексия учебной деятельности на уроке.
· Скажите, а вы сегодня находились в учебной деятельности? (Да.)

· Докажите. (Мы преодолели затруднение, открыли новое знание.)

· Какое знание вы сегодня открыли? (Существует ли связь времён, и через что её можно показать.)

· Вы достигли цели? (Да.)

· Как вы думаете, чему будет посвящён следующий урок? 

· Кто считает, что хорошо разобрался в теме урока?

· Учитель организует самооценку учащихся, используя ленту времени, как шкалу для оценивания.

Домашнее задание:


(   Страница 8 – 11, ответы на вопросы.

☺ С помощью дополнительной литературы узнай, что обозначает твоё имя, 

какими качествами наделяют обладателя этого имени.

Дострой родословное дерево.[image: image1.png]



Солнышко нас не дожидается





Много воды утекло с тех пор





Время красит, безвременье старит








Дважды в год лето не бывает








Скоро сказка сказывается, да не скоро дело делается








Поспешишь - людей насмешишь
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